

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, en mes. . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, en trimestre. . . 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, núm. 22

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo de 42, en la segunda, 10; en la tercera 5, y en la cuarta, 3. . .

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Historia de una suspensión de pagos

El Banco de Cataluña

Alguna vez la previsión de los acontecimientos ha sido hecha por nosotros con la antelación debida, dando el rumbo de los sucesos. Fue él en los tiempos últimos del régimen devaldado, cuando un artículo se publicaba por la mañana y se impedía su publicación por la noche, establecida la previa censura, que anunciaba el próximo fin de la tramitación política.

Infelizmente él ha ocurrido. El telégrafo ha traído la confirmación de la noticia, lanzándola al escañón de todos los vientos, una noticia que en los medios bancarios estaba suficientemente conocida. En principios de año anunciábamos que sería mal año para la Banca española. Quisiéramos que la lista de infortunios terminara en esta suspensión.

Porque la historia de la suspensión de pagos del Banco de Cataluña es muy extensa, muy informativa y muy ejemplar. El Banco de Cataluña ha vivido de los ingresos cuantiosos que le proporcionaban las cuentas corrientes y el manejo de fondos de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante Banco Exterior de España y Banco de Crédito Local, y durante los años que precedieron por la ayuda personal que por simpatía prestó algún ministro de la Corona a los directores del Banco ahora en tan angustioso trance.

Confirmatorios de las noticias recibidas aquí, fué nuestro viaje a la ciudad de los condes. En el Banco de Cataluña se observaba una extraordinaria actividad. Hasta las altas horas de la madrugada los consejeros y los empleados trabajaban sin cesar; y esto que pudiera ser signo de prosperidad en los negocios se derrumbaba por el ambiente de recelo aumentado con la presencia de algún automóvil a la puerta con la matrícula de Madrid. Todo esto era expresión de un estado de nerviosismo que anunciaba la parálisis.

No es la primera vez que esta entidad se encuentra en tan duro trance. A la par de 1921 el Banco de Cataluña se encontraba en situación de tal modo delicada que todo hacía temer la catástrofe. Yo fui invitado por los hermanos Recasens al Hotel Martín, invitación que se me hizo por medio de personalidades tan conocidas en la Banca como don Luis Marsans, Gambus y otros banqueros.

El objeto de esta entrevista era paralizar la publicación de un Balance y sus comentarios que los señores Recasens sabían que iba a ser publicada en una Revista. No me atiné a silenciarlo aun cuando ofrecí que en atención a las razones que invocaban, de orden sentimental—el honor de dos familias y el firme propósito de conjurar la situación—y el tono angustiado, así como de las súplicas, atenuar los comentarios, aun cuando bastaba el balance a los entendidos. Publicqué, pues, un balance de situación, y aun cuando cumplí mi palabra, fueron rápidamente adquiridos muchos ejemplares de la dudada publicación, para ser destruidos inmediatamente. Yo cumplí mi palabra de no hacer daño y en honor a la verdad debe decirse que el Banco de Cataluña salió adelante de aquel gran compromiso.

El Gobierno del señor Primo de Rivera protegió, acaso excesivamente, los Bancos creados por los directores del Banco en suspensión de pagos actuamente. Esta protección era lesiva a los intereses nacionales por dos razones: ocasionaba el privilegio un grave perjuicio a la Banca privada de primer orden, cuya solvencia está por encima de todo comentario y por que los directivos del Banco de Cataluña, señores Recasens y Figueras Doll son incapaces para la función bancaria. En los círculos financieros era esto proverbial; varias veces oí decir irónicamente: "—Todos sabemos cuantos y cuales son los conocimientos de Recasens; pero nadie puede comprender donde está la capacidad de Figueras Doll."

Hace poco se le hizo un préstamo a esta entidad catalana de diez millones de pesetas. Desde hace mucho tiempo parecían claramente la situación del Banco; hace tan solo dos meses aconsejábamos al director de la Adrística

la retirada de fondos y al señor Veris director de l'Abelle le hacíamos esta misma observación con respecto a un amigo de él, que era acreedor de importancia del Banco en suspensión.

El día 13 de mayo un amigo nuestro se dirigió al ministro de Hacienda haciéndole observaciones sobre la Banca catalana. No sabemos si se tomó alguna precaución lo que al podemos afirmar, es que a los pocos días, el secretario del Consejo Superior Bancario, señor Berail, giraba una visita de inspección.

El señor Recasens se había rodeado de amigos y prensa que sirvieran de oposición a posibles críticas. Claro está que la gloria así adquirida es bien rápida y frágil; sirva de claro ejemplo el caso de Núñez, director un día del infatigable Crédito de la Unión Minera emperador de negocios consejero de cien y más consejos y ahora abandonado a su ciego destino de expendedor de bonos y de cañes de cerveza en un bar de la Plaza de Santa Ana, y las muchas víctimas que estos casos han ocasionado, encontrándose entre ellos al novelista vasco señor Aranz Castellanos que se suicidó pegándose un tiro.

Ten solo median quince días desde que se escribe esta crónica y se reunieron en el Consejo Superior Bancario. Como otras veces, se pidió el apoyo. A esta reunión asistieron el director del Banco Hispano Americano señor Moreno don Juan Manuel Urquijo por el Banco de este nombre en Madrid, el señor Sessá por el Central y el señor Ros por el de Vizcaya. No se otorgó el apoyo solicitado. La reunión que presidió don Augusto Berail, presidente del Consejo Superior Bancario discutió ampliamente el problema. Existía un decidido interés en salvar al Banco de Cataluña por las repercusiones que tienen estos hechos en los demás Bancos pero debieron apreciar la situación como insostenible, cuando no pudieron intentar salvarla.

Esta situación era grave. Los cheques del de Cataluña no eran abonados por los restantes Bancos de Barcelona. En el extranjero se protestaban con frecuencia los provenientes del dudado Banco de Cataluña. El ambiente general era de desconfianza. Por estar ligado con el Banco de Cataluña, también hicieron suspensión de pagos el Banco de Tortosa y el de Reus.

En otra crónica hablaremos de como se alcanzaban consejos de administración y de como la Dirección del Banco de Cataluña intentaba captar para sí a una parte de la Banca.

El señor Cambó al recibir por teléfono la noticia en que el señor Ventosa le anunciaba desde Madrid que el Gobierno había aconsejado a don Alfonso que se sustentara de España hizo un augurio de este Banco, con estas palabras: "No pueden mantenerse en la cuerda floja por muchos equilibrios que hagan los Recasens."

UN EX-BANQUERO

(De la Agencia Internacional Aco).

Conferencia del profesor Piccard

El famoso profesor suizo Piccard, que, en compañía de su colaborador, el aeronauta Skipfer, logró elevarse en globo libre a 16 000 metros de altura, ha dado una conferencia científica organizada por el periódico «Paris-Midi», a beneficio de los laboratorios franco belgas.

El profesor Piccard ha dicho que, después de haber efectuado en avión el viaje de Basilea a Le Burget, tenía que confesar que le place más el aeroplano que el globo.

Hablando sobre la extraatmósfera, ha dicho que en aquellas altísimas zonas no existen los baches, y la navegación aérea es tres veces más rápida que en las capas inferiores de la atmósfera.

Volando en la extraatmósfera se podrá ir de París a Nueva York en 10 horas.

Refiriéndose a su famosa ascensión Piccard, ha dicho que es cosa sencillísima.

Nosotros—ha dicho—nos introdujimos en la cabina metálica del gigantesco globo, hermética-

UN PLACER Y UN DOLOR

Un dolor y un placer me trajo el día (ellos resumen la existencia mía): El placer de gozar por la mañana, que se entreabre como flor lozana; el dolor de soñar frente a la tarde, que como cirio moribundo arde...

Francisco González Díaz.

mente cerrados, se nos dejó libres y en 26 minutos nos remontamos a 15.882 metros.

Después de haber permanecido en la extraatmósfera, aterrizamos felizmente en el tiro austriaco, en la localidad de Obergrugl.

En el momento del aterrizaje se desprendieron sobre la cabeza de mi compañero Kpifer, doscientos kilos de plomo en polvo. Otro hubiera sufrido la fractura del cráneo, pero mi compañero, como todos los de Berna, lo tiene muy sólido.

Lo que si tengo interés en repetir es que mi ascensión no tiene la menor importancia si otros no la repiten. Yo no creo que renueve el vuelo. Ya he tentado una vez a Dios y no quiero hacerlo la segunda.

Mi principal objetivo al realizar la ascensión fué el demostrar el camino a los aeroplanos que en aquellas alturas podrán navegar con toda seguridad, y, desde luego, con más que nuestro globo.

El vuelo de los aviones por la extraatmósfera, además de las ventajas apuntadas en orden a velocidad, gozará de una seguridad casi absoluta, pues la calma atmosférica es allí eterna.

Respecto de los aviones cohetes ha dicho el profesor Piccard que, desde luego es algo importantísimo que urge perfeccionar para que no sean solamente las generaciones venidas a las que gocen de sus sorprendentes resultados en la navegación aérea.

En Los Campitos

La fiesta del Carmen

La comisión de vecinos del barrio de Los Campitos, encargada de organizar los festejos que anualmente se celebran en aquel caserío, en honor de la virgen del Carme, viene trabajando con gran entusiasmo para que los próximos resulten más lucidos que los de años anteriores.

Dichos festejos se celebrarán el sábado 25 y domingo 26 del corriente, y consistirán en función religiosa procesión y quem de piezas de artificio.

Los festejos serán amenizados por una banda de música de La Laguna, y el sermón que se dirá en la misa del día 26, estará a cargo de un elocuente orador sagrado.

Se suprimió el terrible "suspensio"

La Gaceta publica el siguiente decreto de Instrucción pública: El Colegio de Doctores de esta capital se ha dirigido al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes con el objeto de que se suprima a calificación de reprobado en los exámenes de asignaturas y de grados.

Las razones que inspiran a dicha corporación doctoral para solicitar la abolición de esas notas en exámenes son de gran trascendencia moral y pedagógica, por lo cual el Gobierno provisional de la República, a propuesta del ministro de Ins-

trucción Pública y Bellas Artes, decretó.

Artículo primero.—Quedan modificados los artículos 19 y 20 del reglamento de 10 de mayo de 1901 en el sentido de que en lo sucesivo no podrán calificarse los exámenes de asignaturas o grados con la nota de suspenso y derogado el artículo 21 del citado reglamento.

Artículo segundo.—Se considerarán canceladas todas las notas de «suspensio» que figuren en los respectivos expedientes académicos, no haciéndose constar, por lo tanto en las certificaciones académicas oficiales como en las no oficiales que se expiden a instancia de los interesados.

Artículo tercero.—Los tribunales examinadores dejarán en blanco en lugar que en las papeletas de examen figura para hacer constar la nota que merezca el examinando, cuando éste no merezca ser aprobado.

Artículo cuarto.—Podrán como hasta ahora concederse las calificaciones de sobresaliente, notable y aprobado.

Artículo quinto.—Queda derogada la real orden de 27 de febrero de 1925, que estableció determinadas restricciones en las calificaciones de exámenes de los que se verifican en el mes de septiembre de cada año.

Artículo sexto.—En los libros de actas de exámenes y en la casilla correspondiente se hará constar cuando el examinando no alcance la calificación de aprobado, lo siguiente: «Devuelta la papeleta».

NECROLOGIA

En La Laguna ha dejado de existir, víctima de largos padecimientos, la respetable y estimada señora doña Josefa Suárez Corvo, esposa de don Francisco de L. Cáceres Baulén.

La finada era persona apreciadísima de sus numerosas amistades.

Reciban sus viudo, hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Por la Transradio

Boletín Oficial del Gobierno de la República Española.

Madrid 20-7.

El ministro de la Gobernación lamentó apropiado de la huelga de Sevilla a que las organizaciones obreras que viven amparadas en la legalidad tratan de imponerse al menor conflicto por la violencia.

Añadó que esto es intolerable y no puede consentirse.

A las seis de la tarde ha comenzado a recobrar la tranquilidad Sevilla, circulando tranvías y taxis.

El comandante Franco ha sufrido un total fracaso en la impugnación del acta de Sevilla, mostrándose la Cámara desfavorable totalmente a aquel diputado.

El jefe del Gobierno ha expresado su creencia apropiado de la rapidez con que la Cámara ha aprobado el Reglamento, que las Cortes son franca tendencia

radical, pero que no se reducirán a derribar el Gobierno ni a ninguna clase personalismo, serán Cortes constitutivas.

El ministro de Fomento ha sometido a la aprobación del Consejo un plan eficaz de obras públicas con doble objetivo aumentar comunicaciones secundarias y remediar la crisis del trabajo.

El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, censuró huelgas extemporáneas sin tener en cuenta mejores obreros ni de la clase trabajadora.

Despedida del gobernador civil

Anoche, conforme adelantamos, se efectuó en la plaza de la Constitución un concierto por la Banda municipal dispuesto por el alcalde en honor del gobernador civil, señor Izquierdo Jiménez, con motivo de su viaje a Madrid, en uso de licencia.

A mediodía de hoy, en el Isla de Gran Canaria, el señor Izquierdo Jiménez, en unión de su señora esposa y de sus hijos, se embarcó para la Península.

Con tal motivo al muelle fueron a despedir al gobernador civil las autoridades militares y de marina, alcalde y concejales, consejeros del Cabildo, jefes de las oficinas públicas y gran cantidad de público, que así respondió al llamamiento que en tal sentido hizo a este pueblo el alcalde, señor López de Vergara.

Además concurrió la Banda Municipal, que desde el muelle y frente al lugar nombrado ejecutó varias obras.

Al desatrasar el Isla de Gran Canaria, el señor Izquierdo Jiménez fué aplaudidísimo por el gentío.

La despedida fué muy lucida y cordial.

Reiteramos al señor Izquierdo Jiménez el deseo de que tenga un viaje feliz y de que en Madrid le esperen nuevos éxitos.

Unión de Comerciantes, Industriales y Agricultores de la Isla de Tenerife

Edificio del Circulo Mercantil

Estipulada la adquisición del solar sito en la plaza de la Constitución de esta capital donde estaba instalada el Café British, para la construcción del edificio del Circulo Mercantil y demás entidades comerciales, agrícolas e industriales de Tenerife, se hace público por medio del presente anuncio que los interesados en suscribir acciones pueden hacerlo.

En la Secretaría del Circulo Mercantil, calle del Doctor Comenge, número 13.

En las oficinas del Presidente de la UCIASA, don Santiago García Sanabria, calle de Viera y Clavijo, número 11.

Presidente del Circulo Mercantil, don Julio Fernández del Castillo, Fernán Gán, número 33; y Secretario del expresado Circulo, don Guillermo Guigou, Bethencourt Alfonso, 16.

DE ADEJE

Según nos comunican desde Adeje, han empezado los trabajos de perforación de la galería «Las Torres», para alumbramiento o de aguas, existiendo un gran entusiasmo en aquel vecindario por esa obra, que se espera que ha de ser beneficiosa para la localidad dada la gran esperanza que allí se tiene de que merced a esos trabajos se alumbrará una importante cantidad de agua.

AVISO

Pongo en conocimiento del público en general, el traslado de las oficinas de don Eduardo Portell, a la calle de Lucas Fernández Navarro, número 58, en Salamanca Chica.

Política valenciana

Patente de Republicanismo

Hace bastante tiempo que me encuentro separado del árido campo del periodismo

A pesar de mis buenos propósitos de resanar, si no con la inensidad de antes por lo menos con moderada asiduidad, mi colaboración en los periódicos aquellos que me acogieran en su seno cuando España, este país nuestro que hemos libertado, atravesaba luctuosos años de tiranía y opresión, traído por el último y más denigrante de los Borbones y su camarilla de políticos irresponsables, digo pues que apesar de o que representaba en aquel entonces ser republicano declarado, yo estaba donde mi conciencia me dictaba que debía estar, apasar de que, sobre llevar innumerables cuartillas, no logré jamás, con mis modestos trabajos, aportar nada nuevo al ideal que sustentábamos y que, un feliz día, inolvidable en los anales de la historia, vimos brillar en el suelo patrio.

Me he considerado siempre y me sigo considerando hoy día, como un grano de arena, como un eslabón de esa cadena integrada por elementos republicanos que luchábamos contra la opresión y la tiranía de las tres dictaduras que hemos atravesado en el último septenio y que presidió el Peñón como se le denomina y quizá pase a la historia el Sorbón de raza espírea que tuvimos que soportar, y que tan degenerado dejó el país y tan exangüe el Tesoro Nacional, pero me cabe la honra de haber sido, a parte de mi reconocida mediocridad, uno de los que la funesta censura atacó con furor, no en los trabajos sino en la firma, puesto que llegó su fobia al extremo de no dejar pasar ninguno de aquellos artículos que llevaran al pie mi firma; esto a go me abona y me dá derecho a considerarme, aunque joven—por la edad—, como de los republicanos viejos, esto es, que no surjo a la vida al calor de las libertades creadas por la República, por cuanto ya era defensor de esa libertad cuando vivíamos en tiempos de mordaza y opresión, cuando el pensar, el hablar, e escribir y el derecho de reunirse eran considerados como delito.

Es muy sensible y lamentable que después de verificadas las elecciones del 12 de abril y después de la proclamación de la República, hayan desaparecido de España, como por arte de encantamiento, toda la filiaci6n monárquica, no creo que en un mes de República hayan encontrado los monárquicos tantas seguridades y tan es beneficios para que ese sector político cambie tan radicalmente de sentir.

Los republicanos, cuando nos encontramos en la oposición, éramos más valientes, más amantes de nuestros ideales, más consecuentes y más rebeldes que esa pandilla monárquica que ahora calla, pero que si cae es por dos cosas principálistas, primera, porque la monarquía española era una cobardía, un régimen que se sustentaba a fuerza del soborno y de las bayonetas y, segunda, porque esos monárquicos se dieron mucha prisa para pasarse al campo republicano, desde el cual poder mantener sus derechos y prerrogativas.

Pero los republicanos no debemos olvidar ni un instante las tragedias, las luchas y la sangre que nos ha costado para hacer real lo que hasta el 12 de abril solo había sido una anidada idea que no sabíamos cuando podríamos ver encarnada en la vida y con la vida de nuestra nación, apañada por el yugo y la tiranía de la raza borbónica.

Yo fui uno de los que llevados de la buena fé, creí que con la República vendría automáticamente la muerte del caciquismo, pero el caciquismo, como dijo con elocuente grafismo Fernando Valera, es una cosa que se nos adentra en nuestro cuerpo de una forma tan dulce, que nos vemos imposibilitados de poderlo tirar lejos de nosotros.

Y es que el caciquismo tiene un tentaculismo poderoso, un tentaculismo que yo creo que dimana de la racialidad de este pueblo adormecido por la religión, impuesto a la fuerza bruta por un Estado que solo analiza una ciudadanía asal que no pudiera juzgar por sí mismo a los que nos dirigen como amos, y no como mandatarios nuestros, que ordena la ley de la más elemental democracia. Jamás puede llegar a suponer que

el fenómeno del caciquismo surgiera un día del seno del mismo campo republicano que tanto abominó del caciquismo, pero ocurre a veces que de tanto abominar sobre un mismo vicio se llega al final a caer en él, y esto es precisamente lo que le ha ocurrido a este círculo político que ha sido siempre republicano y que hoy, en los momentos de mayor trascendencia política, cuando la conciencia debe ser dejada para que se confiese consigo mismo para que no incurra en lamentables yerros, ese partido político se encarga de caciquismo y de sacar patentes de republicano.

F. Ferrándiz-Túr.

Valencia, julio 1931.

El universo no terminará helado

El profesor Richard Tolman, del Instituto Tecnológico de California, que fué colaborador del profesor Einstein, durante la estancia de éste en América ha descubierto una nueva teoría dinámica (relativista) según la cual el mundo no sólo no se extinguirá por la "muerte fría", como viene prefiriendo la física, sino que da también una explicación de la aparente "explosión" del Universo, seguida con tanta atención por la astronomía actual.

Desde que los conocidos físicos Clausius y Kelvin formularon en el pasado siglo el "segundo principio" de la termodinámica, según el cual el mundo se iría enfriando poco a poco, hasta quedar completamente rígido y helado, ha sido considerado tal principio en la física como irrefutable.

Este principio parte de la presuposición de que el calor de la tierra y de otros cuerpos celestes se irradia en los fríos espacios etéreos, con pérdida de la energía calorífica del Universo. Pero, según el punto de vista de la termodinámica relativista, la "entropía", es decir, la múltiple variedad del mundo, no puede mudar en forma alguna. El proceso de transformación de la energía, por el cual desaparecen del ambiente humano las cantidades de energía mensurables, son fundamentalmente "reversibles", es decir, no pueden girar. Según esto, no necesita el calor, que se ha transformado en otra forma de energía desaparecer para siempre como tal calor, sino que puede retransformarse en calor.

En el Universo tal y como se concebido en la teoría dinámica relativista, la materia se transforma continuamente en energía irradiente. Por tanto, el Universo, en forma de energía irradiente, se extenderá siempre más. Esta suposición parece quedar confirmada por las recientes observaciones astronómicas. Según las más recientes mediciones, las gigantescas nebulosas se alejan de la tierra con una velocidad de 1500 kilómetros por segundo, dando con ello una confirmación a la teoría de la extensión del Universo.

Cartas de Nueva York

Lydia la vampiresa

¡Cuidado! queridos lectores. Desde hace dos semanas anda suelta por el mundo la más temible de las vampiresas. Si os encontráis ante una mujercita muy bien proporcionada, que representa unos treinta años, aunque tiene unos poquitos más, pues una de sus artes es disimular la edad, y con una sonrisa en la que yo encuentro algo del misterio seductor de la mujer del Giocando que trastornó al gran Leonardo, poneos en guardia. Puede ser la vampiresa Lydia Southard, irresistible y encandiladora de hombres y devoradora de maridos.

Después de contemplar diréis seguramente: ¡Beh! No hay miedo. Es una mujer insignificante. Perdería el tiempo si viniera por España, el país de las muchachas hermosas.

Error. Lydia Southard posee la belleza del diablo. Es peor que bonita. Nunca fué ni en su juventud, una belleza; pero tuvo desde que comenzaron a apuntarle los primeros encantos de la feminidad ese algo especial, esa cosa indefinible que los españoles llaman "ángel", gancho para atraer a sus compañeros del sexo fuerte. Es un caso verdaderamente notable. De su poder de seducción, poder de magia, van ustedes a juzgar por el relato de sus hazañas, que en estos días, con ocasión de su fuga de un país, reproducen todos los periódicos.

Lydia, en los tiempos en que la "american girl" no había adquirido los vicios de independencia y libertades de que hoy goza, se distinguía por su afán inmediato por el lujo y los placeres. Tuvo muchas "flirts". Su gracia, su fuerza de persuasión, sus miradas de icónicas, sus diabluras, sus sonrisas provocativas atraían a los hombres como moscas. Algunos llegaron a ofrecerle su mano, y con su mano la fortuna; pero a Lydia le parecía poco un marido. Fué la precursora de ese célebre vampiro de Düsseldorf, que ahora van a guillotinar y habrán guillotinado cuando es-

ta carta se publique. No debe ufanarse Europa de haber poseído el más monstruoso asesino de este género. Lydia la supera y le aventaja, con la particularidad de ser mujer. Ni siquiera Landrá puede igualársela.

Lydia Southard, la fascinadora de hombres, se casó en primeras nupcias con un tal Robert Hooley, que falleció poco después. Inmediatamente contrajo matrimonio con William Gordon, que corrió la misma suerte. El tercer enlace o efectuó con Harlan C. Lewis, que falleció durante la luna de miel. El cuarto infeliz fué Edward M. Meyer.

Todos los maridos de la vampiresa morían naturalmente, dejaban de existir en sus casas, rodeados de sus familiares, contemplando al exhalar el último suspiro los ojos arrasados en lágrimas de Lydia, la viuda desgraciadísima, que veía desaparecer al marido que suplió a todos, al que había amado con mayor entusiasmo.

Lydia, mujer práctica, tenía un procedimiento vilmente limitado después. Procuraba escoger marido con algún dinero, le imponía en seguida con su poder de seducción a testar a su favor y, por si esto era poco, le convencía de la necesidad de hacer un buen seguro de vida, poniendo la póliza a su favor, por supuesto. Así fué recolectando una respetable cantidad de miles de dólares, depositados a su nombre en distintos Bancos.

Se hallaba la fascinadora Lydia en los encantos de la quinta luna de miel cuando fué arrestada y juzgada en Twin Falls, en el Estado de Ohio, por asesinato. Esto ocurrió en 1921, cuando se encontraba en el apogeo de sus extrañas facultades. El fiscal probó que Lydia había asesinado al último de sus esposos, a Meyer, suministrándole fuerte dosis de polvo de canárida. Este era, generalmente el sistema empleado. Los maridos, bajo este régimen, vivían perpetuamente extenuados. Llegaban al paroxismo. Lydia satisfacía sus viciadísimas pasiones, y los infelices, en poco tiempo, se consumían medios locos por la vampiresa.

Por este delito, ya que los otros se presumían, pero no se pudieron probar, fué condenada a diez años de reclusión. Y aquí viene lo peregrino.

Hace dos semanas, Lydia Southard, que no ha perdido las facultades de fascinación, logró escapar de la prisión de Boise, donde aún la faltaban un mes de pena. Otras mujeres, sobre las que recibí cierta sugerencia, tocando un fonógrafo y cantando se pagaron el ruido que la reclusa hizo para forzar una ventana, por donde escapó, valiéndose de una escalera hecha a propósito por unos reclusos enamorados de ella y con la complicidad de un carcelero, prendado también de sus gracias.

Las autoridades del Estado de Ohio persiguen infructuosamente a Lydia. Ya han perdido la esperanza de capturarla. Se supone que ha salido al distrito federal, tal vez de los Estados Unidos. Por eso advertía a los lectores de peligro, pues puede haber emigrado a España.

John Seissors

Sucesos

Ni dormir se puede

En la Casa de Socorro ingresó anoche a las once, Avaro García Laívera, de 23 años, sin domicilio que fué asistido por el personal facultativo de guardia, de heridas punzantes, una en la región interescapular a nivel de la novena costilla, y otra de igual naturaleza en la región costal izquierda a nivel de la séptima costilla, de pronóstico reservado.

Una vez curado pasó al Hospital civil, dándose cuenta al Juzgado de Instrucción.

Dichas lesiones, según manifestaciones hechas por el herido, se las causó con una navaja un individuo llamado Santiago, cuando se encontraba durmiendo en uno de los bancos situados en la explanada de la Avenida Marítima.

Se vende

una carpintería con trabajo y máquinas. Se venden tejas y maderas viejas del derribo de la casa calle de Fermín Galán, Teobalno Power e Imedo Seris. Razón, don Eudaldo Portell, calle de Lucas Fernández Navarro, número 58, Salamanca Chica.

SE ALQUILA o vende una casa de reciente construcción con amplias habitaciones, cuarto de baño, W. C. y 1800 metros de jardines, en "Vista Bella", Cueta. Para informes: Calle San José 35. Teléfono 283.

Intervú con Azaña

"Excelsior" de París, inserta una interesante entrevista celebrada por su enviado especial en Madrid con el ministro español de la Guerra, señor Azaña.

El periodista ha hecho al señor Azaña una pregunta relativa a las declaraciones atribuidas al señor Prieto sobre el abandono de los españoles de su zona de Marruecos.

El señor Azaña ha dicho a este respecto:—Ignoro lo que ha querido decir el señor Prieto. Todo lo que yo sé es que nosotros no abandonaremos Marruecos, ni ahora ni más tarde. Si se producen cambios en nuestra política marroquí, se referirán únicamente a la administración interior del país.

La pacificación del Marruecos español se ha terminado ya; por lo tanto se podría ya proceder a la desmilitarización de aquel territorio. Esta desmilitarización no se llevará a cabo de la noche a la mañana, sino a medida de las posibilidades. De todas maneras, debo recordar bien que aunque se produzcan esos cambios administrativos no se tocará en nada el régimen que una Marruecos a España. Todas las afirmaciones contrarias se hallan desprovistas de fundamento y no tienen otro objetivo que el de colocar en mala postura al Gobierno de la República ante los ojos de los países que tienen intereses en aquella parte de África.

—¿Se dice que V. E. prepara otras reformas para el ejército?

—No trato en manera alguna de ocuparme de mis propósitos. Por de pronto vamos a reducir el número de oficiales, que en el momento de la revolución era de 18 000.

El trabajo en este sentido ya ha dado comienzo y no me detendré hasta tanto que el número total de nuestros oficiales no sobrepase el número de 8 000.

Los demás pasarán al retiro. Al mismo tiempo procederá a la reducción de las unidades.

Poseemos 16 unidades y después de las reformas contarán ocho. Esta fuerza nos basta para garantizar nuestra seguridad.

Me propongo proceder a una "militarización" del ejército, reforzando los cuadros de las unidades que bajo el antiguo régimen eran una fantasía.

La mayor parte de los regimientos, por ejemplo, no cuentan más que 400 hombres acompañados de un número enorme de oficiales. Quiero a toda costa acabar con este sistema. Los regimientos se compondrán en el porvenir de 1 200 hombres.

—¿No teme que el país a la reserva de 10 000 hombres suponga una dificultad para la Tesorería?

—No lo creo así. Se tratará únicamente de un cambio de contabilidad, puesto que los oficiales también cobren cuando se hallen en activo. Además, la reducción de las unidades supone una economía anual de 500 millones de pesetas.

—¿Prepara otras reformas?

—Sí. Vamos a restablecer el Estado Mayor Central, cuyo funcionamiento fué suspendido durante la dictadura. Al mismo tiempo vamos a organizar un Consejo Superior de Guerra, institución militar que España desconoce hasta ahora. Por otra parte, la enseñanza militar será completamente reorganizada.

—¿No teme que el nuevo ejército se inmiscuya en los asuntos políticos?

—Los oficiales pueden ocuparse de la política, pero de una sola forma: en épocas de elecciones tiene la facultad de emitir su voto en las urnas. Aparte de esto, el ejército no juega, y puedo asegurar que no jugará, ninguna papel en nuestra vida política.

El periodista que ha celebrado esta interesante entrevista la cierra con el siguiente comentario:

"Don Miguel Azaña goza reputación de ser un excelente jurista y un realista. Además de esto parece dotado de un sólido optimismo."

EN FAVOR DEL DESARME

En Albert Hall, en Londres, ante una concurrencia de varios miles de personas, se ha verificado un acto en favor del desarme.

Asistieron los señores Macdonald, Baldwin y Lloyd George, que pronunciaron sendos discursos.

Han tomado parte en dicha reunión más de 60 asociados pacifistas, y ha revestido gran importancia por la presencia de los tres jefes políticos citados.

El señor Macdonald resumió los compromisos adquiridos por Inglaterra en Versalles y Locarno y señaló el hecho de que estos acuerdos constituyen más bien que una manifestación contra las ambiciones militares de

Alemania, un primer paso hacia la reducción y limitación de armamentos.

«Vamos a Ginebra, añadió, a obtener resultados positivos».

El señor Baldwin expresó a continuación que hacía suyo cuanto había manifestado el señor Macdonald en cuanto a los compromisos internacionales de Inglaterra.

Defendió la necesidad de equilibrar la situación en materia de Aviación, ya que ésta constituye una importante arma de ataque.

«El presupuesto del Aire de nuestra nación, agregó, no representa sino el 2 por 100 del presupuesto nacional, en Italia representa el 4 por 100; en los Estados Unidos, el 4 por 100, y en Francia, el 5 por 100».

El señor Lloyd George, por su parte, hizo resaltar el ejemplo dado por Inglaterra en cuanto al desarme aéreo y terrestre, y añadió que no se obtendrá el desarme real sin que se incluya a las masas del convencimiento de que han de renunciar en absoluto a la guerra.

NUEVA ACADEMIA

Dirigida por señorita competente, se ha abierto una academia, donde se dan clases de mecanografía, preparaciones para empleos, bordados a máquina y confección de los mismos y flores.

Fernando Primo de Rivera (antes omento), número 67.

DE SOCIEDAD

BODAS

En la parroquia de la Concepción se efectuó anoche el enlace matrimonial de la bella señorita Antonia García Aiba, y el apreciable joven don Domingo Ojeda Zamorano.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Carmen Ojeda Zamorano, hermana del novio, y don Diego Moreno Miranda.

Firmaron el acta testifical, por parte de la desposada, don Gregorio Alba Carmona, don Francisco García Clavijo y don Juan P. Alba Pozuelo; y por parte del novio, don Francisco Omedo, don Santos Pego Palazón y don Francisco González.

—Ha contraído matrimonio en esta capital, con la estimada señorita Carmen Flores González, el apreciable joven don Félix Galván Baute.

—También en esta población ha contraído matrimonio con la señorita Concepción Rodríguez García, nuestro amigo don Heráclito del Castillo Rivero.

Muchas felicitades. —Para el agente de Vigilancia don Gregorio Vera Otero ha sido pedida la mano de la señorita María del Socorro Bahencourt González.

La boda se celebrará en el próximo mes de agosto.

ENFERMO

Se encuentra establecido de las graves lesiones que sufrió hace unos días nuestro amigo don Francisco Infante. Lo celebramos.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Las Palmas, don Antonio Barber y familia, don Rafael Nebot, don Alfonso González, don Diego Palenzuela, don Andrés Gómez, don Antonio Martín, don Sebastián González, don Emi le García, don Juan Padrón y don Sebastián García.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas, don Domingo Ojeda y señora, don Angel García, don Gustavo Brandstetler, don Francisco Martín, don Eduardo Acevedo y señora, don Juan González, don Manuel S. Bellido, don Juan Bahencourt, don José Bull, y don Francisco Báez.

FUTBOL

Hacia la nueva organización futbolística

Según la Nacional comunica a los clubs y federaciones, el sistema de jugar a Liga y al Campeonato de España que se propone tiene, entre otras, las siguientes características:

Primera. Robustecer el cuerpo del fútbol nacional para librarse de la muerte que seguirá a la de los clubs ya desaparecidos y a la de otros que están a punto de perecer.

Segunda. Fomentar el desarrollo y nacimiento de nuevos clubs y nuevos núcleos de acción que es la obra más grande y más útil que para el momento del fútbol puede llevarse a cabo.

Tercera. Propiciar estímulo

a los clubs modestos en relación a sus posibilidades, y hallar en su propia prosperidad la de los que en el momento han encontrado la cantera de primera materia, cuya escasez amenaza gravemente el bienestar de muchos poderosos.

Cuarta. Evitar que la suerte de los clubs dependa de las genialidades de los "ases" o de una mala racha, dándoles una vida más estable y beneficiosa en el porvenir, aunque de momento pase a ser menos brillante y ostentosa.

Quinta. Eliminar las situaciones desesperadas que crea a los clubs el afán de ascender o el peligro de descender dentro del actual sistema de competiciones.

Sexta. Suavizar las estridencias de la pasión, que ahora sume al miedo a perder situaciones más o menos privilegiadas, y por consiguiente, aborar de manera eficaz en favor de la educación y seriedad de los públicos que tal vez así se capacitarán para fórmulas de mayor envergadura.

Séptima. Suprimir los largos desplazamientos y, por consiguiente, disminución de los gastos para los clubs y reducción de la fatiga de los jugadores.

Octava. Crear un tipo de jugador profesional que haga compatible la práctica del fútbol con el trabajo, lo cual, además de dignificarlo moral y socialmente, salvándole de peligro de la vagancia, fuese para su porvenir, permitirá reducir los sueldos que hoy abonan los clubs.

Novena. Refundir los campeonatos regionales y los de Liga, sin perjuicio de que subsistan los primeros, transformados en competición de Copa, en las regiones que lo deseen.

Décima. Conceder mayor empuje para el ingreso de clubs en el Campeonato de España.

Undécima. Resolver el problema de fecha, dejando una mayor hora en el calendario para partidos internacionales, interregionales y amistosos.

TALLER DE PLANCHADO

Viera y Clavijo, 20, moderno

Habiendo dejado de pertenecer al taller de planchado de la calle de San Lorenzo, ponemos en conocimiento de nuestra antigua clientela, y del público en general que nos hemos establecido en la calle de Viera y Clavijo, número 20, moderno, donde de nos será grato servirles con la prontitud y esmero que de antiguo tenemos acreditado.

Gonzalo Delgado - Cleto Delgado

CARTELERA

Funciones para esta noche

Parque Recreativo

A las ocho, estreno de las primeras partes de la serie *El rastro del tigre*.

A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción titulada *Las tres pasiones*.

Cine La Foz

A las ocho, la superproducción Paramount, *La mujer de Moscú*.

A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción Paramount, *Un magnífico flirte*.

Royal Victoria

A las diez menos cuarto, estreno de la superproducción Iris, *Parque de las acciones*.

Cine Victoria

A las ocho, a superproducción titulada *El amor y el diablo*.

A las diez menos cuarto, la película cómica *Amor de bambero* y la película titulada *Hermano Sim*.

Cine Toscal

A las diez menos cuarto, estreno de la cinta cómica *El cacique*.

Cine Avenida

A las nueve y media, estreno de la cinta americana *En manos de bandidos*.

Cine Tenerife

A las siete y media, continuación de la serie *El tesoro de la huérfana*. A las nueve y media, estreno de la película *Corazones al por mayor*.

Tintorería PARIS

de Alfredo SivasSmith

Talleres montados a vapor fuer eléctrica.

Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.

Negro especial para luto.

Deposito y venta: Monserri Arizena, Calle Llanos, 39.

TELEGRAMAS

Madrid, 20—23

Península

Sucesos en Sevilla

Comunican de Sevilla que con el pretexto de efectuar una manifestación para rendir un homenaje al cervetero hueguista, muerto el sábado en un tumulto, y cuyo cadáver fué sepultado por orden judicial, elementos extremistas pretendieron, de regreso del cementerio, penetrar en la población en actitud agresiva.

La fuerza pública les salió al encuentro, produciéndose un violento choque.

Los manifestantes se dividieron en varios grupos, penetrando algunos en algunas casas y parapetándose en azoteas y tejados donde se hicieron fuertes, atacando a la fuerza pública.

Se entabó un largo tiroteo resultando algunos muertos y heridos.

Se ha ordenado la detención de numerosos perturbadores.

El barrio en que ocurrió estos hechos se encuentra acordonado por la Guardia civil.

El sindicato ha dispuesto la huelga de 48 horas.

El ministro de la Gobernación ha dado órdenes severísimas para reprimir estos hechos.

En las Cortes

En la sesión que esta tarde se efectuó en el Congreso, el señor Franco impugnó las actas de Sevilla, con relación al accidente en que se fracturó la pierna y a los sucesos del aeródromo de Tablada.

La intervención del señor Franco fué desdichada y decepcionante.

Las actas fueron aprobadas, en unión de las de otras provincias.

Motín por toros

Dicen de Barcelona que a causa de la pequeñez de uno de los toros lidiados en la corrida del domingo, el público se amotinó, incendiando una hoguera en los palcos, con el propósito de que ardiera a pizca.

La fuerza pública dominó la situación, pero los protestantes llegaron hasta el Gobierno civil, frente al cual produjeron un nuevo tumulto, siendo necesaria la intervención de los guardias de asalto.

El gobernador civil ha impuesto multas al empresario y al ganadero.

CAMBIOS

Libras	52'50
Franco	42'47
Dólares	10'32

NOTICIAS

Se ha concedido cuarenta días de licencia a don Juan González del Villar, maestro de San Lorenzo, en esta provincia.

El próximo día 27 saldrán a pública subasta 1.220 botellas de vinos y licores que se hallaban en la despensa del Alcazar de Sevilla, al incautarse de este edificio el Gobierno de la República.

CONOCE usted el altavoz Nora de 4 polos? Resultan por su módico precio maravilloso y atractivo. Véalo casa Arizena, San José 38

OJO. Se realizan preciosos, nunca vistos o ganados, surtido de zapatos para señoras, niños y caballeros, de todos los tamaños y caudales. Se suplica a los compradores que pasen antes por EL ZAPATO DE ORO, calle de Angel Guimerá, número 21.

AVISO

Pongo en conocimiento del público en general, el traslado de las oficinas de don Eduardo Portel, a la calle de Lucas Fernández Navarro, número 58, en Salamanca Chica.

Se vende la espaciosa casa número 44 de la calle de San Martín. Razón, el Letrado don Miguel Díaz Lizaso—V. Iznaga Sanz, 47.

Alumbre su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de mayor consumo. Depósito y venta: Monserri Arizena, Calle Llanos, 39.

COMPO Y VENDO acciones de la casa de don Juan Arizena.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1736

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra incendios causados por incendio, relámpago y explosivo. Está autorizada esta Compañía para operar en España por R. O. de 29 de Agosto de 1900. Tiene hecho el depósito que marca la ley.
Agents, Matias Molowny Pérez

FABRICA DE GAS
COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.
Pesetas 118
la tonelada en fábrica (sea 22 quintales.
Servido a domicilio, 4'50 el quintal (al contado)
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.
Despacho todos los días hábiles

CLINICA COSTA
Instituto de Terapéutica Física

No se admiten enfermos mentales ni infecto contagiosos

VIERA Y CLAVIJO, 59



COMEZONES
Picores
Granos-Rojeces

Quando la sangre está cargada, saturada con los residuos de la asimilación, esos desperdicios, tales como burbujas de aire que suben a la superficie de la tina en la vinificación, van a estallar en la superficie de la epidermis, en donde determinan esos granos, esas lagas, esas erupciones diversas, cuya comezón, síntoma secundario, constituye una complicación penosa y temible por el suplicio que hace soportar al paciente. El enemigo está en la fortaleza, hay que expulsarlo, emprendiendo sin tardanza la cura necesaria con el

Depurativo Richelet

ese potente modificador y purificador de la sangre, infalible en las enfermedades de la piel, las úlceras y eczemas de las piernas, el Artrismo, los Desórdenes de la circulación y todas las manifestaciones de origen sifilítico.

En todas las farmacias. Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (B.P.).

IMPRESOS

que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36:

- FE DE VIDAS;
- RELACIONES de jornales
- RECIBOS para participaciones de Loterías
- HOJAS DECLARATORIAS de importación de mercancías libres de derechos de Puertos Francos
- ESTADOS DEL MOVIMIENTO de los Depósitos de Consumo
- HOJAS DE RECONOCIMIENTO de substancias alimenticias
- RECIBOS de alquileres de casas
- ALONARIOS de vales

Enfermos



de los OJOS

«LOIDU». Único producto italiano de fama mundial, que friccionando en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista enviable.
No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

PEDID HOY MISMO EL Interesante Libro Gratis

Dirección General **UGO MARCONI**
Plazza Falcone al Vooer 1, (Italia) NAPOLI

Alumbre su casa

con la célebre lámpara Philips. La más antigua. La más económica. La de mayor duración. La de menor consumo.
Depósito y venta: **Honorio Ariza, San José, 38**

Carbón de Brezo

El almacén de calzado **La Bandera Blanca** participa a su distinguida clientela y el público en general que actualmente posee los mejores carbones vegetales que se producen en esta isla, contando con cantidad suficiente para admitir contratos con clientes fijos, dándoles precios especiales hasta fin de marzo del año corriente.
No confundirse: **La Bandera Blanca**, Alfonso, XIII, número 81.—Teléfono número 369.

Itinerarios de la Compañía Trasmediterránea
BARCELONA

Servicios Península y Fernando Póo
Itinerarios del mes de JULIO de 1931

Nombre del vapor	Días de salida	Destino
Día 2 Navarra	Día 2 a las 20	Para Cádiz y Sevilla
Día 3 C. de Cádiz	Día 4 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 5 Isla de Tnfe.	Día 7 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 9 Tordera	Día 9 a las 24	Barcelona.
Día 10 C. de Cádiz	Día 11 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 11 Romeu	Día 13 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 16 Navarra	Día 16 a las 20	Sevilla
Día 17 C. de Sevilla	Día 18 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 19 Isla G. Geria.	Día 21 a las 12	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
Día 23 Legazpi	Día 24 a las 10	Fernando Póo y escalas
Día 23 Un vapor	Día 23 a las 24	Barcelona
Día 24 C. de Cádiz	Día 25 a las 9	Cádiz y Barcelona
Día 25 Esculano	Día 27 a las 24	Las Palmas, Cádiz y Norte de España
Día 29 Teide	Día 30 a las 10	Las Palmas, Cádiz, escalas y Barcelona
Día 1 C. de Sevilla	Día 1 a las 9	Cádiz y Barcelona

Se admiten en ambos servicios pasajeros de primera, segunda y tercera para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor comodidad de los señores viajeros, se les facilitan billetes ferroviarios, haciéndose la reserva de habitaciones en los hoteles, y, avisando con ocho días de anticipación, se les tendrán preparadas las billetes kilométricos a su llegada a Cádiz.

Los despachos para embarque de carga y frutos, deben estar presentados en esta Agencia hasta doce horas antes de la fijada para su salida, excepto en los buques que salen a las 9 de la mañana los que deberán estar presentados antes de las 4 de la tarde de la víspera.

La carga y frutos deben estar al costado del buque 6 horas antes de su salida, y para los que salen a las 9 de la mañana deben estarlo antes de las 12 de la noche, pues toda la que llegue después de aquella hora no podrá ser admitida.

Comunicaciones entre Tenerife y Las Palmas:

Salidas de Tenerife.—Todas los días a las 11 h. y todos los miércoles a las 14 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Para toda clase de informes dirigirse a su Agente **MANUEL CRUZ** Calle de San José, número 8 — Teléfonos números 1.100 y 1.101 (Oficinas) y 584 (Caseta).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife
(CAJA GENERAL DE AHORROS)
con la garantía oficial y protectorado de los Ministerios de la Gobernación, y Trabajo y Previsión

Edificio social: Calle de Pérez Galdós, números 9 y 11
Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral, número 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, número 6; Guimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7

OPERACIONES QUE PRACTICA
Caja de Ahorros.—Libretos de Ahorro, interés 3 p.8; Cuentas de Ahorro, interés 3 p.8; Ahorros a plazo fijo, 4 p.8 —Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.
Monte de Piedad.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantías de fondos de ahorros. Préstamos con garantía hipotecaria.—Horas de despacho: De 10 a 12

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado . . . 200.000.000 de pesetas
Id. desembolsado . . . 100.000.000 de pesetas
Reservas 38.490.132 de pesetas

Sucursales en Canarias
Santa Cruz de Tenerife - Las Palmas
Santa Cruz de la Palma - Guimar y Arucas
Agencias Urbanas en Las Palmas
Calle de Triana y Puerta de la Luz
140 Sucursales en España y Norte de Africa, 140
Realiza operaciones de Banco y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial.
— Facilita cartas de crédito para viajar por todo el mundo —

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR
en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL**

Salidas bi-semanales para el Sur
Se admite carga todos los días laborables
Oficinas: Muelle Principal.—Dirección telegráfica: «Dehin».—Teléfono 680.

HISPANIA

Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y aetiorio de automóviles y autocamiones.
Agente en Santa Cruz de Tenerife, **Juan F. Schwartz**, Dirección: Sabino Barthelet, número 1, duplicado.

400 pesetas

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles.
Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutario entre familia (cualquier localidad).
Apartado 41, Madrid.

BLENORRAGIA

curación rápida y sencilla con el famoso producto alemán **GONON**

Servicio Interinsular

Salidas de Tenerife en el mes de JULIO de 1931

- Para Palma, Valverde, San Sebastián: Los días 5 y 19 a las 8 noche.
- Para Palma, San Sebastián, Valverde: Los días 12 y 26 a las 8 noche.
- Para Santa Cruz de la Palma: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 8 noche.
- Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía, San Sebastián, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 3 de la mañana.
- Para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal: Los días 1, 8, 15, 22 y 29 a las 11 de la mañana.
- Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife: Los días 3, 17, 24 y 31 a las 12 de la noche.
- Para S. Sebastián y Valverde: Los días 8 y 22 a las 12 de la noche.
- Para Valverde, Golfo y San Sebastián: Los días 1 y 29 a las 8 de la noche.
- Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y Cebo Blanco: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- Para Sardiná, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los días 2, 16 y 30 a las 12 de la noche.
- Para Las Palmas, Sardiná, Las Nieves y San Nicolás: Los días 9 y 23 a las 12 de la noche.
- Para Orotava, Icod, Garachico, Palma, Saucos y Tazacorte: Los días 11 y 25 a las 12 de la noche.

Estos servicios serán prestados por los siguientes buques de la flota:

- Reina Victoria Viera y Clavijo La Palma León y Castillo
- Fuerteventura Lanzarote Gomera

Todos estos buques están dotados de todo confort para el transporte de pasajeros en las mejores condiciones.

Salidas de Tenerife.—Todas los días a las 11 h. y todos los miércoles a las 14 h. — Salidas de Las Palmas.—Todos los domingos, lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados a las 24 h. y todos los miércoles a las 14 h.

Yeoward Line

Salidas del mes de JULIO para Liverpool

- Día 4 Alca
- Día 11 Avoceta
- Día 15 Ardeola
- Día 18 Alondra
- Día 5 Aguilá

Estos vapores tienen buceo disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en el embalado y bodega para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifa de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario.

SERVICIO FRUERO de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Casablanca

Salidas del mes de JULIO de 1931

- Miércoles 1 Motor-correo SIL Para Marsella y Génova
- Miércoles 8 Vapor-correo DUBRO " " "
- Miércoles 15 Motor-correo EBRO " " "
- Miércoles 22 Motor-correo SIL " " "
- Miércoles 29 Motor-correo DUBRO " " "

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados
NOTAS.—En el momento de salir de Casablanca se admiten pasajeros para las islas que previamente se hayan presentados los despachos de carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques condujo a para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladará directamente al vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, menos las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

Antonio Ledesma Agente.—Oficinas: Marina, número 23.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro

CRUZ VERDE, 17.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA
VINO Y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

CONAC TERRY